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A sportminiszter öröksége
Kétségtelen, hogy nehéz elfo­

gulatlanul vizsgálnia a múltat, és 
meghatároznia a jelen feladatait 
annak, aki évtizedeken keresztül 
részese volt a magyar sport sike­
reinek. Pedig mindenkinek be 
kell látnia, hogy a jelenlegi hely­
zetben újra kell gombolni a mel­
lényt. Hiszen a múlt egyik súlyos 
öröksége az is, hogy téves fogal­
mak és képzetek épültek be a 
közgondolkodásba a sportról. Je­
lenleg ugyanis a sport fogalma 
nálunk szinte azonos értelmű a 
versenysporttal, többségi közvé­
lekedés szerint. Még az OTSH 
egy magas beosztású tisztségvi­
selője is így gondolta ezt a kilenc­
venes évek elején, amikor egy 
nemzetközi fórumon kellett be­
számolnia a magyar sport helyze­
téről. Régi beidegzés szerint köte- 
lességszerüen elmondta, milyen 
nagyhatalom sportban a kis Ma­
gyarország, és felsorolta, hány 
olimpiai aranyérmet, világ- vagy 
kontinensbajnokságot nyertek 
sportolóink az elmúlt évtizedek­
ben. Azonban megdöbbentőn ész­
lelte, hogy hallgatósága fagyos 
közönnyel fogadta a magyar si­
kerstatisztikát.

Csak előadása befejeztével 
feltett első kérdés gyújtott vilá­
gosságot az agyában, hogy mi 
nem tetszett hallgatóságának. A 
kérdés az volt, hogy a magyar né­
pesség hány százaléka vesz részt 
rendszeres, egészségmegőrző 
sportban? Be kellett vallania, 
hogy nálunk a felnőttek mindösz- 
sze 3-5 százaléka sportol rend­
szeresen. Ebben az időben ugyan­
ez a hányad Hollandiában és Dá­
niában már 50-60 százalék volt. 
Közben orvosaink is kimutatták, 
hogy a szív- és keringési betegsé­
gekben elhalálozottak hányada az 
1967. évi 20 százalékról a kilenc­
venes évek elejére 50 százalék fö­
lé emelkedett. Ennek fo óka pe­
dig a vészes mozgáshiány és a 
helytelen táplálkozás. Ezeket az 
adatokat az Európa Tanács sport- 
bizottsága által 1990-ben a finn­
országi Pajulahtiban rendezett 
szemináriumon imertette a ma­
gyar kiküldött. Közismert adat az 
is, hogy a hadköteles fiatalok 
30-40 százaléka alkalmatlannak 
minősül katonai szolgálatra a so­
rozáskor, és a bevonuló fiatalok 
jelentős hányada nem bíija sem 
fizikailag, sem lélektanilag a 
megterhelő katonai szolgálatot. A 
hivatásos katonai szolgálatra je­
lentkezőknek pedig 60 százaléka 
nem felelt meg a felvételi köve­
telményeknek. Az Új Honvédségi 
Szemle 1996-os pályázatának 
egyik díjazott munkája arról szá­
molt be, hogy az amerikai hadse­
regben rendszeresen mérik az 
egyéni teljesítőképességet -  az 
újonctól az ötcsillagos táborno­
kig. Egy fiatal katona akkor kap­
hatja meg a vágyott 100 pontot, 
ha képes két perc alatt 82 fekvő­
támaszt, újabb két perc alatt 92 
felülést elvégezni, később pedig 
két mérföldet (3,2 kilométert) 11 
perc 54 másodperc alatt lefutni. 
Vajon hány magyar újonc tudna 
ennek a követelménynek eleget 
tenni? Az elmúlt évtizedek sport- 
politikáját -  amely a népesség je­
lenlegi egészségi állapotáért jo­
gosan kárhoztatható -  egy mon­
dattal úgy lehetne jellemezni, 
hogy nálunk „a sport nem volt 
mindenkié”, csak a kisszámú sze­
rencsés kivételezetteké.
1945-1989 között a politikai 
rendszer kisajátította a sportot, 
vélt ideológiai fölényének igazo­
lására. Ennek érdekében az él­
sportolók, akik győzelmeket, ér­
meket, bajnokságokat nyertek, 
viszonylag bőkezű támogatást 
kaptak eredményeik eléréséhez. 
A sportegyesületek leigazolt, má­
sodvonalbeli versenyzői is szaba­
don használhatták a sportlétesít­
ményeket. A népesség zömét 
azonban kirekesztették az aktív 
sportból, csak passzív szurkoló­
ként számítottak rájuk, vagy mint 
a „Munkára, harcra kész!” politi­
kai töltetű kampány résztvevőire. 
A tehetségkutató versenyeken ki­
választott, lelkes fiatalkorúak is

súlyosan csalódhattak később, 
amikor kiselejtezték őket, mert 
nem bizonyultak bajnokjelöltnek. 
Ez egész életre szóló, lelki trau­
mát okozó nevelési hiba volt!

Az élsport bőkezű állami tá­
mogatása sikeres volt. A világ 
sportközvéleménye magyar cso­
dáról beszélt. A sikerekben orosz­
lánrésze volt a sportorvosi tudo­
mánynak és a jól felkészült, kitű­
nő edzőknek, akik maguk is vi­
lághírűek lettek, nem csak tanít­
ványaik., A könnyen megszerez­
hető állami pénz azonban túl sok 
embert vonzott a sportba, hogy -  
mint edző, sportvezető vagy al­
kalmazott -  abból éljen. Nyugat­

A magyar sportéletben mindig 
különleges státusa volt a labdarú­
gásnak. A magyar fociválogatott 
sikere vagy kudarca termelést nö­
velő vagy selejttermelő hatású le­
hetett sok esetben, ezért a labda­
rúgás politikai tényező és tabu 
volt. Finanszírozásának ismerte­
tése közgazdasági felkészültséget 
és bennfentes tájékozottságot igé­
nyelne, ezért nem vállalkozhatom 
erre. A kívülállók csak annyit ész­
leltek, hogy egyre több bunda­
ügyre derült fény, egyre több ta­
nácsi vezető nyúlt mélyebben a 
közpénzes zsákba a település lab­
darúgócsapatának sikeréért, és 
egyre nagyobb teret hódított az

gyedik órában kezdeményezett 
első lépése, de annak következe­
tes végrehajtása sokkal fonto­
sabb, mint az olimpiai aranyér­
mek száma. Ez a kijelentés nem a 
versenysport lebecsülését, hanem 
a teendők fontossági sorrendjét 
jelenti a távlati célok szempontjá­
ból nézve. A sportról alkotott fel­
fogásnak nemcsak a közgondol­
kodásban kell megváltozni, ha­
nem a csúcson lévő bajnokoknak 
is el kell gondolkozniok jövőjük­
ről. Döntsék el, hogy a verseny­
zést fiatal éveik sikerélményeként 
sorolják-e majd emlékeik közé, 
miközben önálló egzisztenciát te­
remtenek maguknak, vagy abból

német sportvezetők meglepetés­
sel állapították meg a keleti tarto­
mányok csatlakozását követően, 
hogy ott hétszer annyi embert al­
kalmaztak a sportban, mint a nyu­
gati tartományokban. A magyar 
sport irányítási rendszere is ger­
jesztette a pazarlást, amire 
D eutsch Tamás ifjúsági és sport- 
miniszter már utalt. Sok nagy 
sportegyesületben két önálló 
szervezet működött egymással 
párhuzamosan: a sportszakosztá­
lyokat működtető névadó sport­
egyesület, és a logisztikai háttér­
ről (pálya, csarnok, felszerelés 
stb.) gondoskodó, létesítmény­
fenntartó szolgáltató szervezet. 
Mindkettő szervezeti felépítése 
olyan volt, mint egy állami ter­
melő vállalaté, százas létszámú 
alkalmazotti állománnyal és túl­
méretezett vezetői stábbal. Rá­
adásul a két szervezet rendszerint 
kutya-macska viszonyban volt 
egymással.

Csak összehasonlításképpen 
említem meg a lisszaboni Spor­
ting Club de Portugal, egy nem 
akármilyen sportegyesület pél­
dáját, ahol összesen ha tíz főál­
lású alkalmazott intézi a napi 
ügyeket, beleértve az öt konti­
nensre kiterjedő szurkológárda 
jegyigényeit is. Az élsport fej­
lesztésében hatékony központi 
irányítás azonban nemcsak a né­
pesség egészségmegőrző sport­
ját sorvasztotta el, hanem egyes 
sportágakat is képes volt halálra 
ítélni azzal, hogy nem támogat­
ta. így került feketelistára példá­
ul a hetvenes években a jég­
sport. Ha azonban egy sportág 
életképes volt, felszínen tudott 
maradni, sőt képes volt fejlődni 
is. Ugyanezen időben kezdte az 
MTV a nemzetközi jeges ese­
ményeket színesben közvetíteni. 
Különösen a jégtánc-közvetíté­
seknek volt nagy sikere, és a 
népszerűség eredményeképpen 
ugrásszerűen megnőtt az érdek­
lődés e sport iránt. Ambiciózus 
szülők szívesen vitték „csoda­
gyerekeiket” a megszaporodott 
jégsulikba, és készségesen meg­
fizették a gyerekekkel foglalko­
zó edzőt. Es láss csodát: néhány 
év múltán a R egőczi K r is z tin a -  
S alla i A n drás páros világbajnok 
lett jégtáncban.

elhíresült „kis pénz -  kis foci” 
elv. Kialakult egy olyan állapot, 
hogy egy NB 111. osztályú labda­
rúgó anyagi megbecsülése köz­
pénzen sokkal magasabb színvo­
nalú volt, mint a kevésbé népsze­
rű sportágak világklasszisaié. A 
Napi Magyarországban Pálm ai 
J ó zse f  közgazdász sok értékes 
gondolatot írt arról, hogyan kelle­
ne a múlt e legsúlyosabb öröksé­
gét kezelni. Az azonban a laikus­
nak is feltűnik, hogy Magyaror­
szágon már megint elrontanak 
egy rendszert, amely másutt kifo­
gástalanul működik. Olaszország 
a totószerü szerencsejáték sportot 
illető részéből sportlétesítmények 
harmadát építette fel, nálunk a to­
tóból sportnak juttatott pénz 
nagysága ismeretlen, a bingó meg 
egyenesen befuccsolt.

írásomban eddig az ISM örök­
ségét próbáltam felvázolni a tel­
jesség igénye nélkül. Mondandó­
mat be is fejezhetném, de az örök­
ség igazi valóját csak 1989 óta tar­
tó utóélete során mutatta meg lep­
lezetlenül. Ez a tízéves utóélet, 
amelynek jelszava az lehetett: 
„csak semmi változtatás”, azt 
eredményezte, hogy mindenki ab­
ban a hiszemben ringatta magát, 
hogy a régi rendszer pénzügyi 
biztonsága egy kis ügyeskedéssel 
korlátlan ideig fenntartható, leg­
feljebb az inflációval arányban 
nemcsak a kis pénz lett még ki­
sebb, hanem a kis foci is. A spor­
tolók homokba dugták a fejüket, 
és nem akarták észrevenni, hogy 
profi-félprofi-álamatőr javadal­
mazásuk anyagi alapjait az egye­
sületek vezetői csak korlátozások 
felhalmozásával vagy a sportin­
gatlanok törvényellenes el- vagy 
bérbeadásával tudták előteremte­
ni, és a többi lyukat is betömni.

Hajói értem, ezt a tarthatatlan 
állapotot akarja megszüntetni a 
jelenlegi kormány minisztériuma, 
s ezzel a viszály almáját dobta a 
sportélet résztvevői közé. Akinek 
a lé(t) határozza meg tudatát, az 
nem hajlandó tudomásul venni, 
hogy a népesség egészségének 
megőrzése érdekében szorgalma­
zott és támogatott sport, a testne­
velés és a diáksport felkarolása a 
családok helyzetének javításával 
együtt a magyar nép, a nemzet 
fennmaradásának a huszonne­

F o t ó : K o n c z  G y ö r g y

akarnak egész életükben megél­
ni? De miből, meddig, hogyan?

A közgondolkodás és az elit 
sportolók szemléletének ilyen irá­
nyú megváltozása összhangban 
lenne az Európai Unió 1992-ben 
elfogadott sportkartájával, amely­
hez hazánk is csatlakozott. A 
karta a kormányok számára aján­
lás formájában fogalmazza meg a 
szükséges teendőket: minden ál­
lampolgár számára nyíljék lehe­
tőség a sportban való részvételre. 
Ennek érdekében szükséges, 
hogy minden iskoláskorú fiatal 
részesüljön testnevelésben, és sa­
játítsa el az alapvető sportokat; 
minden felnőttnek legyen alkal­
ma részt venni egészségmegőrző 
és rekreációs sportban; a tehetsé­
ges, sportra termett egyének pe­
dig kapjanak segítséget, hogy ké­
pességeiket az általuk elérhető 
legmagasabb szintre fejleszthes­
sék, egészen a bajnokok és rekor­
dok nemzetközi szintjéig.

A mindenkori kormányok al­
kotmányban rögzített kötelezettsé­
ge: az állampolgárok egészségéről 
való gondoskodás, és a karta aján­
lásainak teljesítése nem jelenthet 
visszatérést a korábbi, államilag fi­
nanszírozott álamatőr sporthoz és 
szelektív támogatáshoz. Hiszen a 
kormány és az önkormányzatok 
szerepvállalása a múlt örökségé­
nek felszámolásában és az új tá­
mogatási rendszer kiépítésében 
nem lehet kizárólagos. Be kell 
vonni a magán- és vállalkozási tő­
két is a sport finanszírozásába.

A polgároknak pedig el kell 
jutniuk annak felismeréséig, hogy
-  bár a halálnak nincs ellenszere
-  az idő előtti halál ellen a sok 
mozgás a legjobb orvosság. Ki 
kell alakítani azt a jó szokást, 
hogy a mozgás és a sport ugyan­
úgy hoz.zátartozzék a mindenna­
pos, megszokott tevékenységek­
hez, mint a tisztálkodás és a fog­
mosás. Az egyén pedig még fiatal 
korában és ereje teljében készül­
jön fel arra, hogy saját maga, csa­
ládja és hazája biztonságának 
megvédését ne másoktól, ne más 
céloktól vezetett hazai vagy nem­
zetközi szervezetektől várja, ha­
nem ismerje fel saját személyes 
felelősségét és készüljön fel a 
helytállásra.

A SZERZŐ TESTNEVELŐ TANÁR
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IQ és kultúrfölény
Tanulságos szemelvénygyűj­

teményt közöltek a május 3-1 és 
4-i számban Szembesítés cím­
mel. Az idézetekből kétségtele­
nül tükröződik -  miként csepp- 
ben a tenger — szerzőik IQ-ja és 
kultúrfölénye, stílusuk pedig 
minősíti őket. Néhány megjegy­
zésem nekem js lenne például 
E ö rsi István , F en csik  F lóra, 
B olgár György, dr. P o p p er P é ­
ter és L engyel László  elmeszi­
porkájához.

A SIMPERGER-rendőrség- 
től én például -  sokadmagam- 
mal együtt -  nem félek; az kia­
bál, akinek a háza ég.

Netán Selm eczi G abrie lla  sí- 
bolta el a milliárdokat? Kár, 
hogy szerzőnk nem hallott még 
a tb-önkormányzatokról, de hát 
ez az információszegénység ne­
ki jó, mert boldogok a lelki sze­
gények.

Bolgár György, az ijedős, fél 
a szélsőjobbtól, ami -  persze ő 
is tudja ~ nincs. Szót torokra 
forrasztó rádióműsoraiból vi­
szont a szélsőbalos foxi-maxi- 
ság sugárzik. Ja, ezt szabad, 
mert ő mondja?

Dr. Popper Pétert megelőz­
ték, a drogügyeket K o n rá d  
G yörgy  már kisajátította magá­
nak. En változatlanul nem ér­
zem veszélyben magamat, még 
szerzőnk víziójában szereplő ál­
lítólagos „felfegyverzett civil 
testület” rám szabadítása esetén 
sem. Volt már hasonló, munkás­
őrségnek nevezték. Tőlük in­
kább volt okunk félni. Féltünk 
is, meg persze utáltuk is őket.

Mint mondják. Lengyel Lász­
ló a média Miki egere. Megrökö­
nyödést azért némely kinevezés­
ügy 1994 és 1998 között is kel­
tett. Elgondolkodhatna akár azon 
is, hogy vajon azonos szellemi­
lelki súlycsoportba tartozik-e az 
általa olyannyira ócsárolt mi­
niszterelnökkel. Későbbi meg­
jegyzésével annyiban értek 
egyet, hogy ha állítása igaz, bi­
zonyára szorgalmas olvasója ő is 
a Napi Magyarországnak (leg­
feljebb nem bankár).

És még lehetne folytatni a 
sort. Köszönöm a remek össze­
állítást!

D r . V e ö r e ö s  Ist v á n  
G y ő r

Szocialista szólásszabadság
Magyarországon mind az 

írott, mind az elektronikus médiá­
ban szabad véleménynyilvánítás 
van -  halljuk úton, útfélen. Való­
ban így van, vagy mégse? -  tehet­
jük fel a jogos kérdést, amelyre 
többféle válasz lehet. Mert való­
ban van egy bizonyos értelemben 
vett sajtó- és szólásszabadság, le­
het a kormányt dicsérni, de lehet 
ellenkező véleményt is nyilvání­
tani, nem úgy, mint a régi átkos, 
kádári világban. Úgy tűnik azon­
ban, hogy a véleménynyilvánítási 
szabadság tilalma megöriztetett, 
és érdekes módon nem másutt, 
mint az MSZMP jog- és eszmei 
utódjánál, az MSZP-nél. Hiába, a 
haladó hagyományokat meg kell 
őrizni. És ők meg is őrzik.

Május 2-án reggel igen érde­
kes és felette tartalmas yolt a Ma­
gyar Rádió Vasárnapi Újság című 
műsora. A műsor szerkesztője és

riportere sorban szólította mikro­
fon elé politikai életünk jelentős 
szereplőit, akik elmondák véle­
ményüket a nemzetközi politiká­
ról és a háborús helyzetről. Na­
gyon megdöbbentem, amikor a 
következőket hallottam: a szocia­
lista párt véleményét M olnár 
Gyula, az MSZP egyik alelnöke 
fogja ismertetni. Szerettük volna 
mikrofon elé kérni K ovács Lász­
lót. de az MSZP megtiltotta,_hogy 
a párt elnöke a Vasárnapi Újság­
ban nyilatkozzék.

Hát így nézünk ki 1999. május 
2-án. Jóllehet szólásszabadság 
van, de úgy tűnik, a párt szava 
(mármint: MKP, MDP, MSZMP, 
MSZP) az Úr szava, és minden 
más -  eretnekség. A pártelnöknek 
is csak a jóváhagyott verziót lehet 
szajkózni!

D r . D á v id  G á b o r  
B u d a pest

A z o lda lon  m eg jelen ő  levelek, vélem ények  
nem fe lté tlen ü l azon osak  a  szerk esztő ség  á lláspontjával.
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